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https://www.100test.com/kao_ti2020/50/2021_2022__E5_8F_B8_E

6_B3_95_E8_80_83_E8_c36_50575.htm 五、共犯与犯罪形态交

织在一起的问题 1、犯罪形态就是指犯罪的既遂、预备、未

遂和中止。共犯与犯罪形态交织在一起的情况，一部分比较

简单，就是根据共犯“一部行为、全部责任”的原则认定： 

（1）在简单共犯即在共同实行犯罪的场合： ①共犯中的一

人使犯罪既遂的，共犯整体既遂。也就是说如果在共同犯罪

中其中一人使犯罪既遂了，全体共犯人承担既遂的罪责。对

其他共犯人不需要考虑未完成罪的问题，只是考虑作用大小

区分主犯、从犯的问题。例如，甲乙二人共谋杀害丙某，共

同持刀刺杀丙某，甲某刺中丙某心脏，致丙某死亡，乙某仅

仅刺中腿部。乙作为共犯人之一，同甲共同承担故意杀人既

遂罪责。不因为乙某仅仅扎中腿部，不是致死原因，而认为

成立未遂。 ②如果整个共同犯罪归于未遂的，全体共同犯罪

人也都成立犯罪未遂。 ③如果全体共犯人一致中止犯罪的，

自然所有共同犯罪人都成立犯罪中止。 （2）在复杂共同犯

罪的场合，因为除实行犯以外，还存在着教唆犯或者帮助犯

。通常整个共同犯罪的进程“从属于实行犯”的进程。具体

而言： ①如果实行犯实行犯罪既遂的，教唆犯或者帮助犯也

就按既遂犯处理。 ②如果实行犯实行未遂的，教唆犯或者帮

助犯也是未遂犯，适用第23条未遂犯的规定处罚。 ③在犯罪

预备的场合，因为还没有人着手实行犯罪，实行犯实际上还

没有出现。如果打算实行犯罪的人因为意志以外的原因没有

着手的，属于预备犯，其帮助犯也属于预备犯。其教唆犯是



否属于预备犯有两种观点：A.教唆犯从属于被教唆人，既然

被教唆人成立预备犯，教唆犯也成立预备犯。按照第22条预

备犯的规定承担罪责，可以从轻、减轻或者免除处罚。B.应

当按照教唆本身未遂的情况，即刑法第29条规定的被教唆人

没有犯被教唆的罪的情况，承担罪责。依法可以从轻或者减

轻处罚。这主要取决于对刑法第29条第2款“被教唆人没有犯

被教唆的罪”的理解。如果把该条第2款的“被教唆人没有犯

被教唆的罪”理解为没有着手实行犯罪，那么，B.种观点合

理一些。此外，从罪责均衡角度看，B.种观点也较为可取。 

（3）部分共犯人中止 在共犯与犯罪形态问题上，部分共犯

人中止，部分不愿或者没有中止的情况比较复杂。例如，甲

乙丙共同盗窃，作案时甲感到害怕提出不干了，乙丙不同意

执意要继续犯罪。或者如，甲乙共谋盗窃，甲借来一辆手推

车交给乙，约好晚上去盗窃。回家后甲后悔了。到约定的时

间甲没有去参与盗窃，乙单独实施了盗窃。对于这类共同犯

罪中出现部分停止犯罪部分不停止犯罪的情况，认定时注意

把握两个原则： ①必须具有有效性。缺乏有效性不能单独成

立中止。这个有效性包括有效地阻止犯罪结果发生；或者有

效地消除自己先前行为对犯罪所起的作用。这是部分共犯人

成立犯罪中止需要具备的一个条件。例如上面提到的例子，

甲提供了推车，但没有按约定去参加实行犯罪，乙使用手推

车盗窃既遂。问甲是犯罪的预备、未遂、既遂还是中止？正

确答案是既遂。为什么？因为虽然甲有停止犯罪的行为，但

他仅仅是单方面停止参与实行，没有消除自己对犯罪的作用

（提供手推车），缺乏有效性，所以乙利用他提供的犯罪工

具犯罪既遂，甲也随之作为帮助犯而成立既遂。再如有一个



司法考试题，甲乙商定盗窃仓库，由甲事先配制好仓库钥匙

，交给乙，并约定晚上一同作案。到时间甲因为有事没有去

。乙使用甲的钥匙打开仓库门，盗窃了财物。事后还要分赃

款给甲，甲没有要。问甲是犯罪预备、未遂、既遂还是中止

。正确答案是既遂。这个考题答案是既遂的道理也是因为甲

的中止行为缺乏有效性。不能单独成立中止。值得探讨的是

，上述两例中的甲可不可以认为是中止实行犯罪？因为提供

推车也好提供钥匙也好，都不过是预备行为，说他有预备行

为当然没有问题，但是，他毕竟主动退出了犯罪实行。从共

犯的角度讲，提供推车或者钥匙是一种帮助行为，本身不是

实行行为。因此说他中止实行行为应当还是可以的。但是，

作为帮助犯其犯罪形态从属于实行犯，实行犯既遂，帮助犯

也随之既遂。因此答案是既遂也是正确的。不过这是作为帮

助犯从属于实行犯的既遂。如果上述两例中的甲某要成立中

止，应当有效消除自己对共同犯罪的作用。即至少要收回自

己提供的犯罪工具推车或钥匙。才可以单独成立犯罪中止在

教唆他人犯罪的场合，教唆犯要想独自成立犯罪中止，必须

有效消除被教唆人的犯罪故意。作为实行犯（被帮助人、被

教唆人）只要本人自动中止犯罪预备活动或者在着手实行犯

罪过程中自动放弃犯罪，通常就具有有效性，单独成立犯罪

中止。 在共同实行的场合，其中有部分共同犯罪人要成立犯

罪中止的，必须有效的阻止其他犯罪人把犯罪实行到既遂。

如果实施了阻止其他犯罪人犯罪的行为，但是没有成功的，

即还是被其他犯罪人把犯罪实行到既遂的。对于想中止犯罪

并且实行了中止行动的人如何定性，有2种观点：A.同样成立

犯罪既遂，理由是缺乏有效性。B.成立犯罪未遂。这种观点



有一定道理，但是也存在问题。因为想中止犯罪的人是阻止

犯罪没有成功（未遂），结果反倒成了犯罪（没有成功）未

遂，有点滑稽。因此采取A.种观点较为稳妥。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


